



嘉宾在河南博物院参观



嘉宾在会场拍照留念

## 国际旅游城市市长论坛共享“思想盛宴” “天地之中”迸发文旅发展最强音

文化因交流而多彩,旅游因互动而繁荣。9月3日至6日,2023中国(郑州)国际旅游城市市长论坛在郑州举办。海内外嘉宾相聚“天地之中”,共谋旅游发展大计,一场场旅游、文化、经济交融的“思想盛宴”在黄河之滨上演——  
正观新闻·郑州晚报记者 秦华 成燕/文 马健 徐宗福/图



“郑州之夜”沉浸式体验活动

### “文化礼物”尽展郑州风采

思想的碰撞带来满满“干货”,让与会者直呼“收获满满”,而论坛期间的“甜点”则尽展“天地之中”的迷人魅力。

论坛大会交流讨论茶歇间隙,步入郑州国际会展中心轩辕厅一楼大厅,嘉宾被一份独具匠心的文化礼物所吸引:融非遗展示、文旅品牌推介、舞蹈和武术表演于一体的“国际旅游城市交流展”巡展正在进行。“唐宫小姐姐”再度演绎火爆一时的舞蹈《唐宫夜宴》,一旁刚劲有力的少林功夫虎虎生风,一舞一武相得益彰;罗山皮影戏、玉雕、汝瓷等

14个非遗项目集中亮相;仿宋点茶雅韵十足,带嘉宾领略古风器物之美……

如意湖畔,“郑州之夜”活动让嘉宾体验中原文化的魅力。“中”字门前,具有少林功夫风格的舞狮舞龙表演表达着郑州人的热情好客;沉浸式体验区,以黄河“几”字弯为创意的区域设计显得极为巧妙,沿途集纳少林寺、嵩阳书院、中岳庙、立雪亭、炎黄二帝塑像、观星台、嵩岳寺塔等极具代表性的郑州文化地标。与会嘉宾“沿着黄河”缓慢移步,动静之间,体验到郑州

特色文旅的无穷魅力……

郑州宣传片《0371点亮未来》从轩辕发明舟车的风采讲起,用极具科技感的穿越形式,将中华文明发展历程娓娓道来。活动中,来自中国四川省攀枝花市、西班牙坎塔布里亚大区、葡萄牙莱里亚市等地的代表纷纷亮出最靓丽的城市旅游名片,不遗余力地推介自己的城市,让大家更有“来一场说走就走的旅行”的冲动。

以武会友、以艺邀约,“郑州之夜”构建起城市与城市友谊的桥梁和网络,也拉近彼此间的心灵距离。

### “天地之中”令中外嘉宾震撼

认识一个城市,离不开一张张“城市名片”。本届论坛,郑州不仅向国内外嘉宾递上了郑州最靓丽的“名片”,还让大家分享了一场旅游、文化、经济交融的思想盛宴。

“如果想让别人了解你们,最好的办法就是敞开大门让他们来到你们的城市,来到你们的人民当中。”15年前,在首届旅游城市市长论坛上,美国华盛顿市副市长尼尔·阿尔波特的话仿佛还在耳畔回响。

“郑州之夜”活动现场,在“少林寺”“中岳庙”造型门前,在“观星台”和“塔林”背景装饰之间,童子功、梅花桩、“一针穿玻璃”硬气功等传统少林功夫表演精彩纷呈,或灵动或威武的功夫不乏童趣,令人连连竖起大拇指。欣赏着虎虎生威的少林功夫表演,品味着一件

件充满文化内涵的非遗产品,众多嘉宾感受着“天地之中、华夏之源、功夫郑州”的无穷魅力。

论坛期间,主办方特别推出世界文化遗产登封“天地之中”历史建筑群体验之旅、“中国功夫之夜”体验活动、赴河南博物院及开封和洛阳华夏古都考察之旅等活动,让海内外嘉宾体验郑州、开封、洛阳三座古都的璀璨文化。

9月5日,嘉宾走进登封,体验世界文化遗产登封“天地之中”历史建筑群之旅,感受“中国功夫”的巨大魅力。大家参观闻名遐迩的千年古刹——少林寺及中国现存最早的天文台——观星台,探访千年前极负盛名的学府——嵩阳书院,欣赏河南文旅的璀璨名片——《禅宗少林·音乐大典》。

“静坐蒲团聆听耳边风声虫鸣,感受人与自然和谐共融的美好画面,令人终生难忘。”看完演出,几名来自埃及的嘉宾依然沉浸在禅意之中。

少林景区至少林寺山门沿途,登封8所武校逾万名学员演练少林功夫,令中外宾朋震撼不已。“太壮观了!我一定要把他们的表演全部拍摄下来,回国分享给更多的人,让他们感受中国武术的魅力。”来自斯里兰卡的一位嘉宾说。

“这里的发展速度令人惊讶,我看到了一个充满活力的城市。”论坛期间,不少嘉宾感受着古都郑州日新月异的变化,发出由衷赞叹。

一个个动人的镜头,一处处难忘的细节,这场盛会是郑州拥抱世界的“金钥匙”,也成为世界认识郑州的最好平台。

### “思想盛宴”谋划新文旅

论坛期间,每名来到郑州的旅游城市嘉宾都真诚分享着真知灼见。而郑州,也张开热情双臂拥抱四海旅游城市宾朋,聆听全球经济转型涛声中的“旅游发展最强音”。

“我们深刻认识到,旅游城市在可持续的城镇发展中扮演极其重要的角色。”埃及地方发展部部长希沙姆·阿姆纳认为,旅游业是一个权衡各种环境、经济、社会和文化因素的综合产业,当务之急是需要制定具体的政策和计划,全方位对旅游古城进行改造和维护。

“城市是人类文明汇聚融合、传承创新的承载空间,是地区文化遗存和旅游资源的重要载体,是人们追求理想、追求进步、追求和谐的心灵居所。发展城市旅游,不仅能够拉动经济增长,促进社会稳定,还给人们带来实

实在的福祉。”世界旅游联盟主席张旭认为,在当今形势下,举办国际旅游城市市长论坛将有助于人们跨越山水的阻隔、突破民族的界限、打开文化的围栏、共享文明的灿烂,推动城市旅游健康可持续发展。

“现代游客的旅行经验越来越丰富,个性化要求也越来越高。城市旅游应紧扣其历史文化,创新旅游产品,深度融合本地文化,加强与游客的情感连接,提高服务质量,利用技术多样化延长游客停留时间。”联合国世界旅游组织大使祝善忠表示,每个城市都有其独特的文化魅力,但许多城市的文旅对话却缺乏独特性,要制定与本地文化历史等特色相符的文旅规划,避免雷同。同时,要不断探索新科技在旅游业的应用。